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Ä Monyoknak megfelelően...
Az uj törvények szokásos záradéka hang­

zik Így s fölhatalmazza az illetékes minisztert a 
törvénynek Fiúméban való életbeléptetésére. Az 
uj igazságügyi novella, amely most hagyta el a 
sajtói, szintén igy rendelkezik.

„Az igazságügyi miniszter felhatalmazta- 
tik, hogy a végrehajtási eljárásról szóló 1881. 
LX. t.-cikket és a jelen törvényt Fiume városá­
ban és kerületében az ottani viszonyoknak meg­
felelő módosításokkal életbe léptesse.“

Hogy mik azok a különleges viszonyok, 
azt hamarjában nehéz volna jogi szempontból 
megállapítani, ámbátor a jogi furíang sok olyat 
enged meg, ami éppen a jogtalanság elvén 
alapul.

Így van ez a törvényeknek Fiúméban való 
életbeléptetésével.

Extrawurst kell Fiúménak s a mindenkori 
kormányok a legnagyobb készséggel gyártják 
az extrawurstokat Fiume részére. Jogalapja en­
nek nincsen.

A tnunicipium szokott ugyan ilyen jogo­
kat hangoztatni, de ezek a jogok nagyon is 
kétségesek és nagyon könnyen megdönthetők. 
Nem akarjuk itt Fiume autonom jogait kétségbe­
vonni, sőt bizonyos mértékig mi is hajlandók 
vagyunk elismerni, hogy a fiumei autonómia 
nem olyan, mint pl. Kecskemét vagy Debrecen 
önkormányzati joga.

Régi pátensek s utóbb a statútum emeli 
ki Fiúmét a többi magyar városok egyenran­
gúságából.

Nos hát: az autonómia csakugyan léte­
zik s Fiúménak csakugyan vannak különleges 
jogai.

Sajnos, ebből az autonómiából fakad az 
állam gyöngédsége Fiume iránt. Az autonómia 
miatt szabad a túlzóknak minden, az autonó­
mia fosztja meg a Fiúméban élő magyarokat 
jogaik gyakorlásától! szóval az autonómia oko­
zója minden bajnak, minden viszásságnak.

Még senkinek sem jutott eszébe, hogy a 
különleges viszonyból fakadó helyzetet az or- 
szág jogászvilágával megismertess^.

Ennek tulajdonítható az a tájékozatlan­
ság, ami a fiumei ügyekben megnyilvánul. 
Egy pökhendi képviselőcske, aki demagógiá­
val mandátumhoz jutott, egy parlamenti beszéd­
ben olyanokat beszélhet össze megtorlatianul, 
amilyeneket dákóromán, vagy nagy horvát em­
ber nem merne mondani.

S elhiszik neki, tapssal honorálják a fiu­
mei magyar tisztviselők, a fiumei magyar saj­
tó és az egész fiumei magyarság ellen irá­
nyuló otromba kirohanásait, amelyeket nemzeti 
szinti rakéták kíséretében bocsát közre.

A mindenkori kormányok tettei is azt a 
látszatot keltik, mintha hamis fogalmaik volna 
Fiúmét illetőleg.

Másként nem tételezhető fel az a gyen­
geség, az a tapogatózás, amely itt megnyil­
vánul.

Fontos törvények életbeléptetése késik 
beláthatatlan idők óta, s ezért hiányzik a cor­
pus separatum földjén a vagyon- s személy­
biztosság, a törvény védelme.

A speciális viszonyok azt a speciálitást 
jelentik, amely kizárja az államhatalom érvé­
nyesülését, amely el akarja hitetni a hiszéke­
nyekkel, hogy Fiume nem egy kisebb-nagyobb 
munietpális és helyi szabadságokkal biró vá­
ros, hanem egy külön állam az államban.

És akadnak is bolond álmodozók, akik 
ebben a rettentő tévedésben ringatják magu­
kat. Ezek a lehetetlen állapotok ébresztették fel 
Fiúméban a renitencia szellemet, az irreden­
tizmust.

Ezek az állapotok viszik “iumét a rom­
lásba vissza.

itt fekszik előttünk az uj végrehajtási 
törvény, amelynek sürgős életbeiépsetését 
egész Fiume követeli. Ez az uj törvény véget 
vetne igen sok visszásságnak, amely ma az 
existenciák romlását idézi elő.

Ez a törvény vetne véget az uzsorásko­
dásnak, amely Fiúméban vadon virágzik s ez 
a törvény védelmezné meg a kistisztviselőt a 
nyomortól.

Úgy reméltük, hogy a miniszter nem fog 
késni ezzel a javaslattal s szeptemberben már 
érvénybe lép.

Ennek a lehetőségét a magyar törvény- 
hozás zárta ki, amikor a „viszonyoknak meg­
felelően“ rendeli el a törvény módosítást.
1 ellát ismét csak módosítás, ismét csak extra- 
vurst.

Ez fogja elodázni a törvény életbelépte­
tését. Nemsokára majd összeülnek a bölcs 
jogászok s azon kezdik majd törni a fejüket, 
hogy mi felel meg a törvényben a helyi cso­
portoknak. S akkor azután alkalmasint bölcs 
dolgok következnek. Kisütik, hogy a viszo­
nyoknak megfelel a személyes foglalás, 
mert Fiume körül mindenütt ott a tenger s 
akit egészen kifacsartak, annak még revolverre 
sem kell pénzt adni; ugorjék a tengerbe.

Talán még sok egyéb hasonlót is kisüt­
nek a viszonyoknak megfelelően s mire elké­
szültek a módosító munkával, ott leszünk, ahol 
voltunk.

A Bach korszak gyalázatos rendszere 
marad fenn továbbra is uj köntösben, uj for­
mában. S akkor azután büszkék lehetünk arra, 
hogy Fiúméban életbe merték léptetni az uj 
végrehajtási törvényt.

A viszonyoknak megfelelően késik a mai 
napig is a határrendőrség, a munkásbiztositás, 
a sok törvénykezési reform és más egyéb. Ez 
mind a viszonyok megfelelősége miatt van.

A túlzók meg is lehetnek elégedve a 
nagy jóakarattal, csak azután be ne következ­
zék az az idő, amikor nem lesznek megfelelőek 
a viszonyok.
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Őszre maradt javaslatok. A parlament
lazas tevékenysége mellett sem tudta megőrölni 

I az elébe hozott munkát.
! Az őszi ülészakra maradtak a következő 

javaslatok :
A kivándorlásról a belügyminiszter javas­

lata.
Az állami számvitelről szóló 1897 : XX. 

t.-c. 85. §-ának módosításáról a miniszterelnök 
javaslata.

Budapest fő- és székváros fejlesztéséről 
és háztartásának rendezése végett teendő ál­
lami intézkedésekről a pénzügyminiszter javas­
lata.

A csekkről az igazságügyminiszter javas­
lata és ezzel kapcsolatban a magyar kereske­
delmi csarnoknak erre a javaslatra vonatkozó 
kérvénye.

A vizi beruházásokról a földmivelésügyi 
miniszter javaslata.

A kereskedelmi üzlet átruházásáról az 
igazságügyminiszter javaslata.

Az uzsoráról és káros hitelügyről szóló 
1883 : XXXV. t.-c. módosításáról és kiegészí­
téséről az igazságügymininiszter javaslata.

A gazdasági népoktatásról a vallás- és 
közoktatásügyi miniszter javaslata.

hiúmé, Zágráb és Pozsony városok köl­
esönéről a pénzügyminiszter javaslata.

Mindezen javaslatok a Ház szirfe előtt fe- 
küsznek.

Toselli — magyar !
Egy fővárosi napilap írja a következő 

kissé hihetetlen dolgot, amelyet fiumei vonat- 
kozásainál fogva közreadunk:

Regénybe illik a : a véletlen, mely egy 
szenzációsnak mondható titok megoldásához 
vezetett.

Egy fiumei régiség kereskedő, szinte 
minden kétséget kizáró módon meggyőződött, 
hogy Toselli, a volt szász trónörökösné jelen­
legi férje, azonos a Budapesten is jól ismert 
s annak idején magyarrá lett Robellivel, a ví­
vó mesterrel, ki évek óta mint Lovelli, zon­
gora és hegedü-müvész járt át Olaszországból 
Fiúméba és Triesztbe, creinonai hegedűket 
árusítani mübarátok számára.

Az érdekes eset előzményei a követke­
zők :

A Klotild fürdőben.
Ké! ,és fél esztendővel ezelőtt a szusáki 

Klotild szállodában egy rokonszenves arcú mű­
vész jelent meg, ki igy jelentette be magát:

. „Eugenio Lovelli, Cremona."
Átjárt Fiúméba is s egy ízben találkozott 

egy volt budapesti tanítványával, ki felismerte 
hogy Robe! li Jenő vivómester.

Elmondta, hogy most mint zongora- s 
hegedű művész keresi kenyerét, s jelenleg né­
hány értékes képet s hegedűt szeretne eladni. 
Két hegedűt Bertossi fiumei gyűjtő, két képet 
Steinacker Artur igazgató vásárolt meg tőle.

Azután elutazott s nem is jött 1908. már­
ciusáig, midőn ismét megjelent s felkereste 
Bettanin régiségkereskedőt a Via Andrássvn s 
két creinonai hegedűt adott el.

Itt találkozott egy ismert magyar festő 
öcscsével, ki Fiúméban mint vasúti tiszt van 
alkalmazva s ennek la'kásán Lovelli név alatt 
hangverseny! is rendezett.

Pár apróbb antikvitást vásárolva, másnap 
elutazott.

Floreneben
Néhány hónap múlva Bettanin régiségke­

reskedő Florencbe utazott. Elment egy régiség 
aukcióra. A terembe egyszerre belépett egy ur, 
egy hölgygyei a karján. Bettanin örömmel sie­
tett felé :

— Ah, signor Lovelli!
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— Non, signor, io sono Tosclü !
— De, uram, hiszen azt a mellűt én ad­

tam el önnek.
RobvIli-Loveih-ToseMi most nem tehetett 

mást, mint diszkréciót kért
A legérdekesebb a dologban az, hogy a 

Robelli édesatyjának neve ez volt:
.Nubile Robelli de Toselli.*

Beltanin a dolgot el is felejtette, midőn a 
minap levelet kapott, melyben egy magyar 
nyakkötőnek csomagban való elküldését kérte 
Toselli.

A tévedés szinte kizárt dolog, annál is 
kevésbé lehet tévedés, mert Toselli arcképében 
most már ráismernek ismerősei Robellire. S 
koruk is megegyezik

Robelli története
A millennium előtt tűnt fel, mint kitűnő 

vívó, Robelli, de itt pályáját hamar félbeszakí­
totta egy nagy affér, melynek előidézője egy 
felkapott színésznő (Almássy Lola — A szerk.) 
volt, kinek szépsége tetemesen fölülmúlta te­
hetségét. Robellinek nagy kellemetlenségei tá­
madlak, s azok után elutazott Olaszországba. 
Vivőmcsterségc előtt volt szolgabiró, huszár­
tiszt s egy alispán leányát is bírta feleségül. 
Emlékezetes egy párbaja egy magyar báróval 
Győrben, kinek jobb karját csuklóban levágta.

újdonságok"”
— Wickenburg gróf szabadságon.

Gróf Wickenburg István miniszteri tanácsos 
folyó hó 9-én szabad-agat megkezdvén, a kir. 
kormányzóság vezetését Kankovszky Ferenc 
miniszteri osztálytanácsos vette át.

— A tengerészeti hatóság alelnöke
szabadságon. Fuhrmann Ferenc dr. minisz­
teri tanácsos, a tengerészeti hatóság alelnöke 
megkezdte hat heti szabadságát o a cirkvenicai 
Theiápiá-ban üdül.

— Uj igazgatok egy faipari vállalat­
nál. A Fatermelő R.-T.-nál, mely a Magyar 
Általános Hitelbank egyik alapitasa és Fiúmé­
ban is fiókteleppel bír a Deltán, nemrégiben 
uj igazgatósági tag került a társasághoz, Korn­
feld Pál személyében. Azonkívül Heller Ágos­
ton cégvezetője lett a vállalatnak. Mindkét uj 
akvizíciót már a napokban be is jegyezte a 
céghivatal.

— A révhivatalok vizsgálata. A ten­
gerészeti hatóság egyik bizottsága tegnap Dár- 
day Dezső di. miniszteri titkár vezetésével a 
„Clotild* gőzösön a tengermelléki révhivatalok 
megvizsgálására indult.

— A szusáki po gázmester választás.
A szusáki uj községi képviselőtestület tegnap 
tartotta első ülését, amelyen Zinaics báró szu­
sáki kerületi főnök elnökölt. Az ülésen 22 vá­
rosatya vett részt. Baccarcich dr. indítványára 
elhatározták, hogy a polgármester megválasz­
tását elhalasztják, mert még nincsenek tisztá­
ban a jelöltre nézve. A város ügyeit ideigle­
nesen Miletich Vince jegyző intézi.

— A drenovai lelkész ügye Don Zi- 
gar drenovai lelkész áthelyezésének ügye Za­
nella Rikárdnak jó alkalom arra, hogy az al- 
községekben nagyon is megcsappant népszerű­
ségét — ha még lehet — helyreállítsa. Vasár­
napon délelőtt egy 150 tagú drenovai deputá- 
ciót vezettetett maga elé, amelyet frázisoktól 
csurgó beszédben biztatott arra", hogy tartson 
ki mellette és huzza tovább is az autonompárt 
nyikorgó, rozoga szekerét. A szónok szavaitól 
f lizgatott deputáció, amelyben különben igen 
nagy számmal voltak a nem drenovaiak, erre 
nekibátorodott és Kukanics plébános lakása 
elé vonult, hogy tüntessen ellene. Ekkor már 
Zanella belvárosi választói vették át a vezetést 
és a főszerepet. Berontottak Kul.anics lakásába, 
ahol a plébános szerencsére nem volt otthon. 
Közel kél óra hosszat rajongtak a lakásában 
és a lakása előtt, úgy Iv.-gy a rendőröknek 
végre kivont karddal kellett szetkergetniök 
őket.

Mi a magunk részéről arra kérjük a fiu­
mei magyarságot, hogy a drenovai ügygyei 
szemben teljesen közönyös s hűvös maradjon 
s ne üljön fel sem a helyi olasz lapuk tc.den- 
ciózusan megirott tóditásainak, sem azoknak a 
tudósításoknak, melyeket a Zanella által inspi­
rált helybeli magyar nyelvű „lap1* egy munka­
társa küldött fel Budapestre (lásd a mai „Ma- 
g.arország“-ot.) Nekünk magyaroknak politikai 
szempoiból teljesen mindegy lehet az, hogy 
Drenovában melyik faj ámítja a népet az olasz

vagy a horvát. Mert a papnak nem az lehet a 
hivalisa, hogy propagandát csináljon ennek 
vagy annak a politikának. A pQp legyen pap, 
a nép lelkipásztora s abban az értelemben ok­
tassa a népet, amint az evangélium kívánja.

A ini különösen Kukanics plébánost il­
leti, aki ebben az ügyben teljesen korrektül vi­
selkedik és csak egyházi felsőbbségének utasí­
tásait hajtja kénytelen-kelletlen végre, sokkal 
kifogástalanahb magyar érzésű embernek tart­
juk őt mint Zanella Rikárdot. Kukanics magyar 
szemináriumot végzett, kitünően beszéli nyel­
vünket s eddig mindenütt, ahol alkalma volt, 
kimutatta hogy magyar hazájának tántoríthatat­
lan hü fia, aki hazafiságát mindenkor össze 
tudja egyeztetni a pap fenkölt missziójával.

— A kormányzó útiköltségei A fiu­
mei kormányzóról följegyezték, hogy milliók 
ura, gavallér ember, aki csak úgy dobál az ez­
resekkel. Azt is megírták, hogy méltó módon 
fog reprezentálni a corpus separatum földjén, 
mert meg van hozzá a inóuja. Most azonban 
éppen az ellenkezőjéről keli meggyőződnünk. 
A kormányzó nem olyan bőkezű az állammal 
szemben, amint gondolnák. Még útiköltségeit 
sem fedezi a sajátjából, hanem minden utazá­
sát, akar hivatalos, akár nem (ezt különben ba­
jos ellenőrizni) az államnak számítja fel s a 
pénzt az állampénztár folyósítja is. Ez kissé 
meglepői dolog, mert eddig egyetlen egy kor- 
máiiyzó sem volt ennyire gavallér. Még Rosz- 
ner Ervin bár", akiről tudott dolog, hogy sze­
gény ember vu t, vem számította föl soha úti­
költségéit, akár Budapestre utazott, akár más­
hová. Most, hogy Nákó Sándor gróf Bécsben 
megvárta a miniszterelnököt a Staatsbalmhofon 
és „tárgyalt“ vele fiumei folyó ügyekről, az 
ischli és franzensbadi kura-ui egy része bizo­
nyára szintén belekerül az útiköltség elszámo­
lásba, mert hiszen megvan rá a „jogcím“. A 
fiumei adóhivatalnál pedig csodálkozva rázzák 
a fejűvel a tisztviselők és folyósítják egymás 
után a nagy költségszámlákat. Elképedve kon­
statálják egymás között, hogy ilyen címeken 
eddig egyetlenegy kormányzó sem liquidálta- 
tott magának pénzt. De hát most más világ 
van, — a koalíció dicső korszakát éljük. Most 
minden „szabad“, csak a nemzet maga nem 
szabad. Mindenki kap valamit, csak a nemzet 
maga nem kap semmit. Hadd görnyedjen a 
sok adó alatt, amig van, aki megint kiviszi — 
az adóhivatalból.

— Zavargás — amelyről hallgat a 
krónika A fiumei halászok vasárnap este nagy 
tüntetést rendeztek a városban, hogy megtorol­
ják a fiumei irredentisták okvetetlenkedéseit. A 
halászok a szokolista dalt énekelve vonultak 
fel a városban, tüntetve az olaszok ellen. Me­
net közben egyre azt kiabálták, hogy ők az 
igázi fiumeiek, akik Magyarországot ismerik el 
hazájuknak s szidták a „Giovine Fiúmét“. z 
Adamich-téren összeütközésre is került a do­
log s ha a rendőrség közbe nem lép, véres 
zavargások következtek volna. így azonban si­
került a tüntetőket lecsillapítani. A béke azon­
ban ezzel nem jött létre. Tegnap este 7 óra­
kor egy Giovine Fiume-beli fiatalembert, a 
mikor a halcsarnok mellett elhaladt,, megfog­
ták és helybenhagyták. A halászok újabb tün­
tetésre készülnek s nagyban szervezkednek a 
túlzó olaszok ellen. Az esetet az olasz lapok 
majdnem elhallgatják vagy elferdítik.

— Magyar felolvasás. A Fiumei Mtm- 
kásotthon-ban (Via Fiúimra ?.) f. évi aug. hó 
13-án, csütörtökön este 8 órakor magyar fel­
olvasás lesz a „politikai és gazdasági helyzet“ 
cimen. Belépődíj nincs. Érdeklődők szívesen 
láttatnak.

— Vizrebocsátás a Danubius hajó­
gyárban Vasárnap délelőtt 10 órakor bocsá­
tottak vízre a Danubius hajógyárban a máso­
dik torpedóhajót, amely haditengerészetünk 
számára épült. Az uj torpedóhajó a „Turul" 
nevet viseli. A vizrebocsátásnál a hivatalos át­
vevők és a gyár képviselői voltak jelen.

— A kikötőből. Augusztus 12. Indult : 
„Urano“ osztrák gőzös Cospoliba 120 tonna 
vegyes áruval ; „Kassa“ magyar gőzös Valen­
ciába 25 tonna vegyes áruval és 130 tonna 
fával ; „Molfetta“ olasz gőzös Bariba 150 
tonna fával és 30 tonna vegyes áruval.

— A lányokat már nem árulhatják.
Szentesítést nyert a büntető-novella melynek 
legkorszakalkotóbb rendelkezései a leánykeres­
kedelem nieggátlását célozzák. Valóságos szé­
gyenfoltunk volt eddig, hvgy nem tudtunk gá­

tat vetni az emberi tessttel űzött utálatos keres­
kedelemnek és valóságos szállítói voltunk 
Európa kéjtanyáinak. Ez most megszűnik. A 
törvény teljes szigora sújtja azokat a becstele­
neket, akik az erkölcsgyilkosság legrutabb üzletét 
folytatták szemünk láttára, orcánk pirulására, de 
törvény híjában nem tudtuk elejét venni a vi­
lág előtt való megszégyenülésünknek. A teg­
napelőtt szentesített törvény értelmében, aki va­
lamely nőt bűnös üzlet céljaira külföldre szál­
lít vagy szállíttat, 10 évig terjedhető fogházzal 
és 10 ezer koronáig terjedhető pénzbüntetéssel 
sújtandó. A veszedelmes, hivatásos leánykeres­
kedőkre tehát a törvény drákói szigorral sújt 
le. A büntető novella szentesítése a megnyug­
tatás érzetén kívül, visszaadja meghurcolt nem­
zeti becsületünket, ép ezért örömmel köszönt­
hetjük a tegnapelőtti napot, mely corpus jurt- 
sunkba iktatta ezt a törvényt.

— Esti kirándulás a Quarneróra. 
Mint már jelentettük a Magyar-hórvát tenger- 
hajózási részvénytársaság ma kirándulást ren­
dez a „Tálra" gőzössel a Quarneróra a tel hold 
fényénél. A hajó este 8 órakor indul az Ada­
mic h mólótól, s 9 órakor Abbáziából. Vissza­
érkezés Abbáziába körübelül fél 12-kor s Fiú­
méba éjféltájban. A közönség szórakoztatására 
zene is lesz a hajón. Menetár személyenkint 2 
korona.

— Lopás a tábornok kertjében.
Brachster Frigyes tábornok szolgája följelentést 
tett a rendőrségen, hogy a Villa Steinakker 
kertből, amelyet a tábornok kibérelt, ismeret­
len tettesek két értékes virágvázát loptak. A 
rendőrség megindította a vizsgálatot.

— Egy asszony öngyilkossági kísér­
lete. Kordiz Teréz 24 éves novii illetőségű 
asszony a Baross kikötő egyik mólójáról a 
tengerbe vetette magát. A dolgot többen észre­
vették s nyomban segítségére siettek s még 
idejében kimentették. A fiatal asszony életunt- 
ság miatt akart megválni az élettől.

— A fiumei gépészek és villlanysze- 
relők szervezkedő gyűlésüket e hó 13-án, 
csütörtökön este 8 órakor tartják meg a „Mun­
kás-otthon“ nagytermében. Ezúton is felkéret­
nek tehát az összes hajó- és gyári gépészek 
valamint a szerelők, hogy mindannyian ott 
megjelenni szíveskedjenek.

— Ragadós betegségek. A városi 
közegészségügyi hivatalnál e hó 3-tól 9-ig a 
következő betegségeket jelentették be : vörheny 
2, diftéria 1, tífusz 1, egyéb 1. Ezeken kívül 
két tifuszos beteget Terzattóról, egyet pedig 
Delnicéből szállítottak a városi kórházba.

— A hajóépitőipar Angliában. Egy 
londoni teljes bizalmat érdemlő közzététel a 
következő megjegyzéseket fűzi a hajépitészet 
mai helyzetéhez. A hajómegrendelések számá­
ban és az árban jelentkező visszaesés valóság­
gal rekordnak tekinthető. Az uj megrendelések 
hiányához járul még a munkások kellemetlen 
álláspontja a munkaadókkal szemben. Ez év 
beköszönte óta egyáltalában nem épül u. n. 
tramp-gőzös, vagyis szabadhajózasra szánt gőz­
hajó. A hajógyárak most jóformán csak a" ha­
jókatasztrófák számadatait veszik konjunktúra 
kalkulációik alapjául, vagyis azt, hogy évenkint 
450,000 tonnányi gőzhajó elpusziul, amelyet 
pótolni keli. ilyen körülmények között azonban 
érihető hogy számos tekintélyes hajó­
gyár fizetési nehézségekkel küzd, sőt több mar 
fizetésképtelenséget is kénytelen volt bejelen­
teni. A hajóépitési árak ma 10'Vo-kai olcsóbbak, 
mint tavaly voltak, de a gyár saját költségei 
jelentékenyen emelkedtek. Hajók másodkézből 
15'Vo-kal olcsóbban vásárolhatók mint tavaly.
A helyzet egyelő.e reménytelennek tekinthető 
és mindeddig, amig az általános fuvarpiac meg 
nem élénkül, a legkisebb kilátás sincs a lrajó- 
épitöipar normális alakulására. Attól is lehet 
tartani, hogy a legközelebbi időben régi, kivá­
lóan tekintélyes hajógyárak is kénytelenek lesz­
nek üzemük redukciójahu látni.

— Az anyakönyvi hivatal költözése.
A fiumei m. kir. állami anyakönyvi hivatal 
folyó hó 8-án szombaton délben költözött vég­
leges helyiségébe a Via Clotiide inferiore 2. 
szám alatti Whitehead-féle házba.

— Abbáziában egyetlen magyar hely a 
Pilseni sörhaz (a Reiclrstrasse mentén.) Ma­
gyar konyha, magyar borok, magyar kiszolgá­
lás. Olcsó szobák és penzió.

x Vas- és fémáruk beszerzésénél, vala­
mint konyha és háztartási cikkek, mérlegek és 
szerszámok bevásárlásánál meleg figyelmébe
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ajánljuk a közönségnek a jóhirnevü Wellmann 
Testvérek magyar céget (Fiume, Via del Pozzo 
2., telefon szám 19.) mely mindennemű szak­
mába vágó cikket óriási választékban s mér­
sékelt áron tart raktáron.

x Fratelli Deisinger fiumei városi rak­
tára (Via Molo 9.) engros áron árusítja kisebb 
beszerzéseknél is a legkitűnőbb kávét és teát

Előfizetési felhívás.
Augusztus l-re uj előfizetést nyitottunk 

„A TENGERPART“-ra, amely Fiume egyetlen 
számottevő magyar napilapja s jól értesült- 
sége valamint őszinte s törhetetlenül sovén 
magyar politikája miatt méltán számíthat 
minden magyarember támogatására.

Aki még nem előfizetője lapunknak, 
siessen leróni azt a kötelességét, amelylyel 
minden magyar ember a közjóért munkál­
kodó magyar sajtóval szemben tartozik.

„A TENGERPART1
most már ötödik esztendeje szolgálja 
mindenkitől függetlenül azországnak ezen 
a végpontján a magyar nemzeti és gazda­
sági érdekeket s mennél erősebbé tesszük, 
annál jobban felelhet meg nagy hivatásá­
nak.

Előfizetési árak :
Egész évre...................24 korona
Fél évre.................... 12 „
Negyedévre............. 6 ,,

Telefon 229. sz.

„A TENGERPART
kiadóhivatala.

Vicolo dell’Ospedale 
Wurzer-ház I. em.

Távirat Telefon.
Lemondott képviselő.

NAGYTAPOLCSÁNY, aug. 11. Hunyadi 
László, a nagytapolssányi kerület országgyűlési 
képviselője ma levelet intézett a képviselőház 
elnökéhez, melyben közli vele, hogy megren­
dült egészsége helyreálllilására kénytelen hosz- 
szabb időre külföldre menni s ezért lemond 
képviselői mandátumáról.

bajt vívtak, melynek folyamán Emmer Lipihay 
kardjától súlyos vágást kapott a fejére.

Vasúti szerencsétlenség.
BUDAPEST, aug. 12. A kőbányai felső 

pályaudvaron ma két tehervonat hibás váltó- 
tóállitás miatt összeütközött. Öt telierkocsi ösz- 
szetört, Tamás Ferenc fűtő azonnal meghalt s 
2 vasúti alkalmazott súlyosan megsebesült az 
összeütközés folytán.

Elemi katasztrófa Árvában.
ALSÓ-KUB1N, aug. 11. Tegnap s ma az 

egész megyében oly óriási esó s felhőszaka­
dás volt, hogy az Árva folyó kiáradt és az ösz- 
szes folyómenti községekét elöntötte. A lakos­
ság által hirtelen emelt gátat a víz elmosta sőt 
a vasúti töltéseket is elszakította a legtöbb he­
lyen. A legtöbb kart a vármegye székhelye 
Álsókubin szenvedi Úgy a vasúti, mint a ko­
csi forgalom az egész megyében teljesen szü­
netel.

Bányaszerencsétlenség.
BERLIN, ang. 10. A közeli Ficsher-ba- 

nyáb n végzetes iégrobbanás történt tegnap, 
melynek folytán 13 bányász szörnyet halt, ti­
zenhatan pedig súlyosan megsebesültek.

Az osztálysorsjatek húzása.
BUDAPEST, aug. 11. Az osztálysorsjáték 

mai húzásán tizenötezer koronát nyert a 111523 
számú sorsjegy s tízezer koronát a 70585 
számú sorsjegy.

CIGALE
tengeri fürdő

Lussinpiccolo mellett. — 200 kabin.

VELENCE
HOTEL MODERNE MAMIN
A Márkustér közvetlen közelében minden ké- I 
nyelemmel berendezett 120 szobával, lifttel, ! 
villanyvilágítással és fürdőkkel mérsékelt árakon. I

B ombrinus-étterem polgári árakkal

a modern kor legjobb 
robbantó anyaga.

Nem fagy. Teljesen veszélytelen. Nagyon olcsó. Halasa 
rendkívül erős. Kívánatra díjtalan próharobbantások.

Képviselő : Piazza István, épit. vállalkozó 
§= Fiume Raslocine 348 Telefon 945. §H

Első fiumei magyar úri és női fodrász terem
az Adria Palotában.

Külön női teremben 
hajmosás, fésülés, 
és mindennemű mo­
dern hajmunkák vé­

geztetnek.

Az úri teremben pontos és jó kiszolgálás.

Egy csino: lakást tartalmazó

eiegans villa eladó
a fiumei dohánygyártól 7 percnyi járá­

sára. Bővebbet a kiadóhivatalban.

9 FIUMEI KERESKEDELMI BÜKK
RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

ADRIA PALOTA FIÚMÉBAN ADRIA PALOTA
betétkönyvek és folyószámlák után

4% netto kamatot
Terit meg feleinek.

A jávadekadót a bank önmaga viseli.

RIETE INTERN AZIONALE
Esténként kiváló művészierők fellépte

Botrány a szerb skupstinában.
BELGRÁD, aug. 11. Ma itt a skupstiná­

ban óriási botrány történt. Egy nacionalista 
képviselő kést rántott és egy másik képviselőre 
támadt. Csak a közelben levő képviselők gyors 
közbelépésének tulajdonítható, hogy vérengzés 
nem történt.

A rétsági rablók nyomán.
BUDAPEST, aug. 11. Ma Verőce köze­

lében két gyanús egyént fogott el a csendör- 
ség. Az egyik elfogott férfi női ruhában volt. 
Sok pénzt találtak náluk, melynek származása 
felől nem tudtak felvilágosítást adni. Azt hi­
szik, hogy a vácrétzági rablás tetteseit sikerült 
kézrekeriteni.

A katonai irodák ellen.
BUDAPEST, aug. 11. A kereskedelmi 

miniszter az ország összes másodfokú iparha­
tóságaihoz körrendeletét intézett, melyben fel­
szólítja őket, hogy a katonai okmányok beszer­
zésével és egyéb katonai „ügyek“-kel foglal­
kozó irodáktól vonják meg az engedélyt és 
ilyen engedélyeket többé ne adjanak ki. Á ren­
deletre a hadügyminisztériumhoz érkezett szá­
mos panasz adott okot és az a körülmény, 
kogy ezek az irodák nagyobrészt zugirászattál 
foglalkoztak.

Szmrecsányi püspök halála.
SANKT-MÓR1C, aug. 11. Az itt elhunyt 

Szmrecsányi Pál nagyváradi püspök holttestét 
bebalzsamozása után ma útnak indították Nagy­
váradra. A koporsót kísérik Szmrecsányi Lajos 
nagyváradi segédpüspök, Ghiczy Lajos minisz­
teri segédtitkár és Prém Lőrinc az elhunyt 
püspök titkára.

Súlyos kard párbaj.
BEZDÁN, aug. 11. Ma itt Lipthay Kal­

már. és Emmer Lajos földbirtokosok kardpár­

A Kőbányai Polgári Serfőzde kiváló 
minőségű söreinek kimérése.

A Velencét látogató magyar közönség kedvenc 
találkozó helye.

99 De la Vilié“
szálloda, káyéház és étterem.

•K-'ME. Deák-korzó.

Az átutazó es a helybeli ma- 
gyaroág legnagyobb es legked­

veltebb találkozó helye.

T ulajdonos
Szentgyörgyi Ferenc.

Rikkancsokat felvesz
lehetőleg magyar fiukat jó fizetéssel

A TENGERPART kiadóhivatala
Vicolo dell’Ospedale, Wurzer-ház 1. e.

Azonnal eladó áthelyezés miatt egy

ónémet hálószoba,
egy szalongarnittira s egy Ehrbar-zon- 

gora. Cim via Paralelia 14 I. em.

: Via fllessandrina 3. ===== Kezdete 9 órakor.

Halál a poloskákra ! ! !

DESODEROL
az egyetlen radikális szer poloskák és más 
férgek ellen. Ragadós betegségek ellen tertöt- 

lenit. Elárusító
firaf fi. Fiume Riva [anale Telet. 6ZZ.

Literje K ! 50 házhoz szállítva.
Lakások fertotlemtese elvailaltatik.

AAAAAAAAAAAAAAAAA

Marse L Fiume
Via Governo (Corso).

Újonnan érkezett szalma- és nemezka- 
I lapok a legelső bel- és külföldi gyárakból. 

Gyermek-különlegességek. Panama-kalapok.

YYYYYYYYYYYYYYYYY

5M6T Használt és uj

zsákok raktára. '"36®
Bel- és külföldi gyártmányú uj és használt 

zsákok vétele és eladása.
Rupnik Emi!

Örményi-tér 6. sz. Steinmann-féle ház. 
Telefon 226. sz.

i
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CANTRIDA FÜRDŐ ÉS VENDÉGLŐ I I LIDO-VELENCZE
Kombinált villamos vasiiti »c . r*“ _- ______

CXJ

Kombinált villamos vasúti es fürdojegyek :

FelDWlfksfk: Fiumm-Vanindi 70 fik. Curt, pubo -Canl 60 fill 
Gyermekeknek: „ „ 50 fill. „ 40 fill.'
Er. árakban benfoglaltatik a villamos vasul odL-vissza 

az omnibus, a fürdés és a fehérnemű.
Tíz jegyet tartalmazó blockok arai

Felnőtteknek: a Fiumárátúl 6.- kor., nvpkerttöl 5 — kor 
Gyermekeknek . ,.40 kor.. 3.40 kor
Jegyek es blockok kaphatok a villamos vasút kalauzai­

nál és a fürdőpénztárnál.

Remek árnyas kert és nagy terrasz.
Szobák idegeneknek. — Magasforrásu 

vízvezeték — Villanyvilágítás.
- ízletes ételek és kitűnő italok. — 

Kőbányai Polgári Sör.
MITTEL ALAJOS

furdőtulajdonos. mann JÓZSEF
vendéglős.

CRNKOVIC

5 CD' 
(/)

CD »

Maison d’italie ;V Villa Monplaisir 
Villa Thea Villa Bellevue a Hotel Margherita

Elsőrendű házak modern kényelemmel berendezve. 
Legjobb fekvésben a Lidón. Villanyvilágítás mindenütt. 
Fürdők és zuhanyok. Telefon. Külön lakrészek csalá­

doknak konyhával.

Tulajdonos
PONTELLO R.

szálloda, penzió és kávéház.
CIRKVEN1CA.

A fürdő közontján, közvetlen a tengerpart 
mentén, a mólótól 2 pezcznyire.

Kitűnő magyar és német konyha.
Kitüntetve a német orvos kong­

resszus által. -*■

Eredeti magyar és német tájborok va­
lamint Müncheni és- Pilseni sörök.

Utazóknak és kirándulóknak kiválóan 
alkalmas hely.

Olcsó árak.
Pontos kiszolgálás.

Tulajdonos: CRNKOVIC JÓZSEF.

VELENCE
Hőtel Roval Danieli ^?rane“ ha.r,.. s.iu,,

SSL™«-
-=6bis,s.«. autatttar“ *■** * n~*.-
Hötel Regina (Rome et Suisse).
tekimL°llVaSO p ,dunhányzó termekkel, a melyek mind 
tekintened — c,huzo- - Villanyvilágítás s gőzfűtés 

eljesen újjáalakítva. — Mérsékelt árak _

’ÄäÄÄ.’Ä'ä’S
- <*e" nősekéi, árak. - OmnjÄrÄteti. E'SÖrendÜ é"Crem'

Beaurivage szálló és penzió Ä Riva, somoni a
í*'““»“'ÄSiS..

Gyönyörű fekvés­
sel, terrasszal, téli 

1 Canal Grandera 
minden szobán.

4ieikHiaikHlgj^

Esténként nemzetközi varieté­

éit »adások kizárólag elsőrendű 

művészi erők felléptével.

Kitűnő szellőztetés.

Hirdessen „a tengerpart1
AWIVNflvuimt.

”A Jrfdif Fh.m htÖdik évJ ál1 fenn és °'y elterjedésnek örvend, a milyent 
__ g Fiúméban egyetlen egy magyar lap sem tudott felmutatni

TENGERPART" minden hirdetése eredménynyei jár. Tpq
Kiadóhivatal : Vicolo deli’Ospedale, Wurzer ház. '

Tolßfon ZZO. SZ. IMr Ugyanoktt vétetnek fel előfizetések Tnlnfnn -Ifin
is bármely naptól kezdve. IßTOfl ZZ9. SZ.

„A Tengerpart“ független és szókimondó irányával szerezte mee
népszerűségét és olvasottságát. ö

Prodam és Társa Fiume
◄ Mérnök, iroda és iparvállalatok berendezése 

Via Adamich I. sz. w- . . . ^
Villants világítási, vilié ni,áritó, telefon és villanyos-csengő "berendezések 

V "lányos motorok es szellőzte,ők. - Villamos központok berendezése. '
Na,fly raktar vlaflito testekben es felszerelés! anyagokban.

Kulonlegesseg: „Wolfram” willanyhörtéft 70 « órammegtokaritással.

Első és legjobb hirnevii óraüzlet

Nattich Henrik
FÉRFI RUHÁT VESZ ES EL »D

es olcsón tisztit s javit szakszerűen 
térti- s női ruhát

HUME, Corso.
Chronometer és műórás. 

Genfi ésGlashíitte-féle 
angol különlegességi

RADAK0VICS DANIEL FIUME
Fiumara, a susáki hid mellett.

gyártmányok.

TIROLESE VENDÉGLŐ
Fiume, Corso az Adamich térrel szemben.

Kitűnő ételek és italok a nap minden szakában. Remek halak
Az idegenek találkozó helye.

adria Étterem

KORONA VENDÉGLŐ
I ulajdonos : HOPP VINCE.

m ■. ^ közönség különös figyel­
mébe! Kitűnő magyar konyha. Kőbányai 

világos s barna sör. Tiszta faj borok.
Mérsékelt árak.

- FIUME, —
! Piazza Elisabet,a. o-o-o Via Adamich.

ft város központjában.
— O —

Idegnek találkozó bolyé.
Hitünö konyha.

Pálma-Hajviz
a legjobb szer korpa és hajhullás 

ellen.

-A LAT.
Minden időben friss halak.

Kapható CSIZMÁS DEMETER
Fiumei első magyar fodrásznál

Via Adamich 2. sz. (az Europa szálló kö­
zelében.

felelős szerkesztő : Kovács Ferenc. cs nn iden drogériában és fodiásziizletben.
NYOMATOTT. A QUARNERO NYOMDÁBAN FIUME.

Bonbonniere Move
Előkelő Mulató

Abbázia Bristol - szálló

méltót 
lem é 
leg a 
ott a 
által I 
jából

Ta 
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bitása 
szaba 
a kor 
esetre 
nács

all fér 
táskür

Korcs 
két hí 
találkc 
magul
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pus s< 
Fiume 
Mutat
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nem i
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F
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